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کمیت ها  انواع 

.اشندبمیمقداردارايفقطکهگوییممیهاییکمیتبه:(اينرده)اسکالرهايکمیت1.

...وزمانجرم،،طولمثل

ازودهستننیزجهتمقداردارايبرعلاهکهمیباشندهاییکمیت:برداريهايکمیت2.

...والکتریکیمیدان،شتابسرعت،نیرو،مانند.کنندمیپیرويبرداريقوانین



بردارها
.نمایش می دهند𝑨بردار، پاره خطی جهت دار است که آن را به صورت 



ربرداحاصل جمع دو 
 داردوجودحاصل جمع دو بردار دو روش براي

:مثلثیروش1.

:الاضلاعمتواضیروش2.



:روش مثلثی

بهراAابتدايکهبرداري.میدهیمقرارAبردارانتهايرويراBبردارابتداروشدراین

باشدمیبرداردوجمعحاصلبردارهماننماید،میوصلBانتهاي

دهندمینمایشRباآنراوگویندمیبرآیندبرداررابرداردوجمعحاصلبردار:نکته

𝑹 = 𝑨 + 𝑩

R=A+B



روش متواضی الاضلاع
هرايانتهازسپسانتهايسپسودهیمقرارمییکدیگررويرادوبردارابتدايروشدراین

متوازيیکتشکیلوکنندقطعرایکدیگرتاکنیممیرسمدیگربردارموازيخطیبردار

.استبرآیندبردارهمانالاضلاعمتوازياینقطر.دهندالاضلاع

𝑹 = 𝑨 + 𝑩



دو ویژگی بردار برآیند
کل  بردار برآیند داراي جهت است که آن را از روي شکل تشخیص و یا با رسم ش1.

مشخص می کنیم 

بردار برآیند داراي جهت است که آن را باید محاسبه کرد  2.



بردار برآیند اندازه 
ت با هم زاویه بسازند اندازه ي بردار برآیند را می توانیم بصورBوAهرگاه دو بردار مانند 

 .زیر محاسبه کنیم

𝑹 = 𝑨𝟐 + 𝑩𝟐 + 𝟐𝑨𝑩𝐜𝐨𝐬𝜽



مثال
را  برداراین دو برآیند درجه می  سازند 60با یکدیگر زاویه B = 4و A= 3به طول هاي دو بردار

cosبدست آورید؟  60 =
1

2

𝑹 = 𝑨𝟐 + 𝑩𝟐 + 𝟐𝑨𝑩cos𝟔𝟎 = 3 2 + 4 2 + 2 × 3 × 4 ×
1

2
= 9 + 16 + 12

= 37 = 0.8



مثال

این دو  برآیند درجه می  سازند 30با یکدیگر زاویه  B = 9و A= 6به طول هاي دو بردار

cosرا بدست آورید؟ بردار 30 =
3

2
= 1.2

𝑹 = 𝑨𝟐 + 𝑩𝟐 + 𝟐𝑨𝑩cos 𝟔𝟎 = 6 2 + 9 2 + 2 × 6 × 9 × 1.2

= 36 + 81 + 129.6 = 246.6 = 15.7



نکته
حفظ روابط مثلثاتی ضروري است1.

𝟎° 𝟑𝟎° 𝟒𝟓° 𝟔𝟎° 𝟗𝟎° 𝟏𝟖𝟎°

𝐬𝐢𝐧𝜽 0  ½ 𝟐

𝟐
= 𝟎. 𝟕

𝟑

𝟐
= 𝟎. 𝟖𝟔 1 0

𝐜𝐨𝐬𝜽 1
𝟑

𝟐
= 𝟎. 𝟖𝟔

𝟐

𝟐
= 𝟎. 𝟕

 ½
0 1-



تمرین 

برآیند این درجه می  سازند 30با یکدیگر زاویه  B = 9و A= 5دو بردار به طول هاي 1.
را بدست آورید؟  برداردو 

برآیند این درجه می  سازند 45با یکدیگر زاویه  B = 8و A= 6دو بردار به طول هاي 2.
را بدست آورید؟  برداردو 



بردار یکه
بردار یکه در راستاي محور هاي مختصات بوده و داراي سه ویژگی زیر می باشد

است 1اندازه آن برابر با 1.

نمی توان آن را بر حسب دیگري نوشت2.

بر یکدیگر عمود هستند 3.

بردار یکه در راستاي محورX  هاƸ𝒊 محورو در راستايy  هاƸ𝒋است  .



تجزیه بردارها
بردارها در صفحه مختصات داراي دو وضعیت هستند 

روي محورهاي مختصات قرار دارند1.

(، بردار سیاهنارنجیمحور )قراردارند( در صفحه)بین محورها 2.



تجزیه بردارها 
ه در تجزیه بردارها همه تلاش ما این است که بردارها را به کمک بردارهاي یکه ب

بردارهایی منطبق بر محورهاي مختصات تبدیل کنیم 

𝐴 =
4
3

= 4 Ƹ𝒊 + 3 Ƹ𝒋

B =
−6
−7

= −6 Ƹ𝒊 − 7 Ƹ𝒋

را به بردارهاي یکه  Bو  Aدر بالا بردار هاي 
تجزیه کردیم  یعنی 

.  می توانید روي محور شمارش کنید



تجزیه بردار



 :چند حالت خاص براي بردار برآیند

𝑹بردار هم جهت باشند  دو 1. = 𝑨 + 𝑩

𝑹باشندبردار خلاف جهت دو 2. = 𝑨 − 𝑩

باشندبردار عمود دو 3.



ي وارد  مطابق شکل سه نیرو به جسمی وارد می شوند برایند نیرو ها: مثال
شده را به جسم را محاسبه کنید؟

𝐹1همانطور که ملاحظه می کنید دو نیروي  در خلاف جهت 𝐹2و
یکدیگر هستند

𝐹𝑇با برابر است آنها برایند درنتیجه  = 𝐹1 − 𝐹2 = 5 − 2 = 3𝑁

𝑹 = 𝑨𝟐 + 𝑩𝟐 + 𝟐𝑨𝑩𝒄𝒐𝒔𝜽

= 𝟑𝟐 + 𝟑𝟐 + 𝟐 × 𝟑 × 𝟑 × 𝒄𝒐𝒔𝟔𝟎 = 𝟗 + 𝟗 + 𝟐 × 𝟗 ×
𝟏

𝟐

= 𝟑 × 𝟗 = 𝟑 𝟑𝑵



ارد شده مطابق شکل سه نیرو به جسمی وارد می شوند برایند نیرو هاي و: مثال
را به جسم را محاسبه کنید؟

را Bو Aهمانطور که ملاحظه می کنید باید ایتدا دو بردار 
ها Yنیازي به تجزیه ندارد زیرا روي محور Cبردار . تجزیه کنیم
قرار دارد  



داریم  Bو Aپس از تجزیه دو بردار 



تقديم به پيشگاه حضرت بقيه الله

(عجل الله تعالي فرجه الشريف )

صلوات بر محمد وآل محمد
تشکربا 

نقطه آسايش مکان زيبايي است،
.اما هيچ چيز تا به حال در آنجا رشد نکرده است


